Padrao de respostas as questoes discursivas

A seguir encontram-se as questdoes das provas
discursivas da 22 ETAPA do Vestibular UFF 2011,
acompanhadas das respostas esperadas pelas bancas.



QUIMICA - Grupo A

12 QUESTAO: (2,0 pontos) Avaliador Revisor

Uma eletrolise ignea de ZnCl, se processa a 17°C e pressdo de 1 atm. Sabendo-se que uma corrente de
5 A passa pela célula durante 10 h, pede-se o volume em litros de cloro que € produzido nas condi¢gbes do
problema.

Calculos e respostas:

Sabendo-se que: Q =it, temos:

Q=5A(10.3600s) = 180000 C
2C—>Cl, + 2e

1 mol de Cl, 2 mols de &

A massa de cloro

719 2x96500C

X —— 180000C X=66,22¢g
Conversao da massa em quantidade de matéria

n = m/mol = 66.22 g/71 g.mol* = 0.933 mol de Cl,

O volume do cloro

PV =nRT

1atm x V =0.933 mol x 0.082 atm x L x K" x mol-'x 290 K
V=222L




22 QUESTAO: (2,0 pontos) Avaliador Revisor

Sobre a nitragéo do tolueno (C_H,) com mistura sulfonitrica (HNO,:H,SO,), pode-se dizer que:

« em condic¢des de baixa temperatura entre 0 e 5° C ocorre a formacao de trés produtos mononitrados na
proporgao de 42%, 21% e 1%. (1,2 ponto)

« quando a reagao é realizada em temperatura ambiente com dois equivalentes da mistura nitrante ocorre
aformagao de produto dinitrado com rendimento de 70%. (0,4 ponto)

« natemperatura ambiente e excesso de mistura nitrante temos a formagao apenas do produto trinitrado.
(0,4 ponto)

Considerando as informagoes, represente as estruturas dos produtos formados nos espagos correspondentes:

mononitrados

NO,
NO,
NO,
42% 21% 1%
dinitrado trinitrado
CH, CH,
NO, O,N NO,
NO, NO,




32 QUESTAO: (2,0 pontos) Avaliador Revisor

O ferro existente em um tablete de suplemento dietético pode ser medido a partir da sua dissolugéo e na
conversé&o do ferro em Fe,O,. Tabletes contendo fumarato de ferro (Il) (Fe**C,H,0,%) e um aglutinante sdo misturados
com 150 mL de HCI 0,100 M para dissolver o Fe?*. A solugao é filtrada para remover o aglutinante insolavel. O Fe?

presente no liquido limpido, é oxidado a Fe* com excesso de peroxido de hidrogénio:

I 2Fe* + H,0, + 2H* 1 2Fe* + 2H,0
Adiciona-se hidréxido de aménio para precipitar o 6xido de ferro (Ill) hidratado, que € um gel. O gel é filtrado e
aquecido em um forno para converté-lo no sélido puro Fe,O,:

I Fe*+30H + (x-1)H,01 FeOOH?xH,O(s) &"C, Fe,O,(s)

Sabe-se que cada tablete de um suplemento dietético contém, aproximadamente, 15 mg de ferro.

a) Informe, por meio de calculos quantos tabletes, aproximadamente, devem ser analisados para fornecer
0,25 g de Fe,O,. (1,0 ponto)

b) Informe por meio de calculos, a massa de uma solugdo de H,0, a 3,0% que € necessaria para fornecer um
excesso de reagente de 50% para a reacao (I) quando doze tabletes dietéticos contendo ferro s&o analisados.

(1,0 ponto)
Calculos e respostas:
a) 2Fe Fe,O,
112g ——160g x=0,175g de Fe
X —025¢g
1tb Fe 15 mg
y 175 mg y=11,67 » 12tb
b) 1tb —— 15 mg 2Fe? —— HO,
112g — 34g¢g
12 tb
X 01809 —
x =180 mg
0u0,180g y 20,055 g de H,0,
39 100g
0,065g — z z =1,82g de sol.
3% de HO,
50% exc.
1,5 x1,82 = 2,73 g de solugao
3% de H,0,




42 QUESTAO: (2,0 pontos) Avaliador Revisor

a) Dé onome oficial (IUPAC) e a formula estrutural do produto da reag&o entre o brometo de etilmagnésio e o
propanal, seguida de adigao de agua. (0,4 ponto)
b) Que composto carbonilico deve reagir com o brometo de etilmagnésio para formar 3-metil-3-hexanol? (0,4

ponto)
c) Considerando a obtengéo apenas do produto monossubstituido, represente a estrutura das substancias

A,B,C das equacgdes abaixo: (1,2 ponto)

FeBr,
1) benzeno + Br, A + HBr
AlCl
2) benzeno +H,C-Cl 3 B + HCI
AICI
3) benzeno+ C —————2—» CH,-CO-CH,-CH,+ HCl
Respostas:
2 /\(\
OH
3-pentanol
0]
b)
2-pentanona
Br CH, .
c) 7
CHS-CHZ-C\
|
CeH Br C;H,CH, CH,CH,COCI




52 QUESTAO: (2,0 pontos) Avaliador Revisor

Considere o composto organico de férmula molecular C,H,CL.

1) Represente a formula estrutural de todos os isbmeros. (0,6 ponto)
2) Dé anomenclatura IUPAC de cada um dos isémeros.(0,6 ponto)

Disponha os compostos abaixo em ordem crescente de solubilidade em agua e justifique sua

resposta. (0,8 ponto)

acido etanoico, tetracloreto de carbono e éter etilico.

Respostas:

Cl H

N / & cl H
N fi \_/ Cl
a.1)figuras \ /

a.2) 1,1-dicloeteno; (cis)-1,2 dicloroeteno; (trans)-1,2 dicloroeteno

b) O mais soluvel em agua é o mais polar. Para os compostos em questéo o acido etandico é o

mais polar e o tetracloreto de carbono o mais apolar. A ordem pedida é:

tetracloreto de carbono < éter etilico < acido etanoico.




